

高才招聘會開幕 住宿福利助「吸才」

逾260間公司提供約3000職缺 議員倡多元支援落地生根

為吸引世界各地具備豐富工作經驗及高學歷的高端人才到港就業，香港特區政府於2022年底推出「高端人才通行證計劃」，至今已接獲約7萬宗申請，當中5.5萬宗已獲批、約4萬人已來港，令香港的人才庫得以大大擴展。「香港高才招聘展覽2024」昨日在港舉行，逾60間公司在現場設攤位、逾200間公司在線上接受應徵者申請，合共提供約3,000個職位，吸引大批高才到場。住屋是香港其中一個大難題，不少高才均指出，如政府或企業能提供住宿津貼，會增加其留港工作意慾。有企業表明，為吸引人才，會提供住宿津貼等福利。

◆香港文匯報記者 郭倩



▲「香港高才招聘展覽2024」昨日在港舉行。
香港文匯報記者黃艾力 攝

▲逾60間公司在招聘展覽設攤位、逾200間公司在線上接受應徵者申請，合共提供約3,000個職位，吸引大批高才到場。
香港文匯報記者黃艾力 攝

香港高才招聘展覽會昨日上午在上環信德中心揭幕，線上線下合共提供約3,000個職位空缺。特區政府勞工及福利局局長孫玉菡在開幕典禮上致辭時表示，「高才通」計劃是特區政府「搶人才」的亮點，自推出以來效果非常好，至今已接獲7萬宗申請，其中5.5萬宗已獲批、約4萬人已來港。他表示，曾向第一批到港的高才發問卷，得知逾40%已在港定居，餘下的亦有九成計劃於一年內移居香港。整體而言，54%受訪者已在香港找到工作，其餘的正計劃求職或創業。

孫玉菡表示，來港高才最需要的是找工作和創業，亦有孩子讀書或融入社會的需要，「但肯定找工作和創業是他們首要解決的問題，是最大的挑戰。未找到工作的高才正需要我們幫助。」他指出，香港很多企業均需大量人才為經濟打拚，是次招聘會正好為高才及企業提

供配對，並期望日後能繼續舉辦更多類似活動。

香港高才通人才服務協會創會會長尚海龍表示，為讓高才了解更多就業信息，之前亦曾舉辦過兩次同類型展覽，但都不及今次大型。他期望這批高才能盡快在港找到工作，為香港人力資源帶來新動力，「留住香港、貢獻香港、愛上香港。」

倡建「創新斗室」 減科研人才租金成本

民建聯立法會議員顏汶羽表示，人才爭奪戰近年在國際間愈演愈烈。他認為政府應繼續展開深入跟進調查，定時了解高才在港狀況和需要，從工作、生活、語言等多方面出發，為人才提供更到位、更貼心的支援，讓他們放心在香港落地生根。他同時建議特區政府可考慮向人才提供津貼或興建更多「創新斗

室」(Inno Cell)，租予科研人士入住，減低他們的租金成本，以紓緩高才在港的生活壓力。

數碼港昨日在現場設攤位，數碼港智慧生活高級經理蔡偉傑表示，數碼港園區公司渴望聘請人工智能方面的人才，但暫時未能評估需要相關人才的具體數量，「除了內地人才外，我們亦會吸納海外人才。」為吸引外地人才留下工作，他指會提供住宿津貼等福利，「想吸引高才來港就業，倘若沒有相關配套，很難讓他們從那麼遠的地方來到香港工作。」

數碼港公司環球房產科技有限公司首席營運總監李先生表示，期待通過這次展覽聘請兩位Web3.0及人工智能的人才，「香港不缺乏相關類型人才，但現時多間創科公司以香港作為亞洲營運基地，因此需要吸納來自不同亞洲地方的人才。」

應聘者排長龍 盼在港發展



香港高才招聘展覽會於昨日早上10時在上環信德中心揭幕。未到10時，場外已經有大批高才應聘者在排隊等候，當中又以B類和C類申請的應聘者較多(B類為獲得合資格境外大學頒授學士學位，並累積至少3年工作經驗；C類則為獲得合資格境外大學頒授學士學位，但工作經驗少於3年)。

本科畢業於中山大學的劉小姐目前從事互聯網行業，在得知香港推出「高才通」計劃後便提出申請。她表示，倘若在香港尋得滿意的工作，會考慮在此落地生根，「來香港工作的話，初期會租屋住，穩定下來，有了家庭後便會考慮置業。」在考慮是否決定在港工作時，她認為如果政府或企業能夠提供住宿津貼，會增加她在港工作的意慾。對於申請來港的原因，劉小姐指十年前曾在香港修讀碩士，但當時更傾向於在熟悉的環境就業，故選擇回內地工作。然而，她發現在內地職場上，35歲是一個瓶頸期，「互聯網行業更甚，年齡是一個劣勢，發展機會已經比較少。」她認為，香港職場在年齡上限制相對少一些，所以現在想來港尋求工作機會，希望得到更好的發展。

從事金融行業多年的周小姐則認為，孩子教育是讓她考慮到港工作的重要因素，「我現時有兩名小孩，我覺得香港的教育質量及教育方式更好，而且如果小孩擁有香港身份，未來在高考的時候也會有更多優惠政策。」她期望在香港找到一份月薪5萬元的工作，「現時我在內地工作的薪酬也不低，我計算過來香港生活的話，每月家庭支出約為4萬元至5萬元。」她說，丈夫目前在內地創業，如果她在香港找到工作，丈夫也會來港創業。

本科同樣畢業於中山大學的梁先生現時在深圳工作，從事環境工程行業。讓他想來港就業的最大原因是想換一個競爭相對少的工作環境，「以前從外省(廣東省以外)來深圳打工的人沒那麼多，競爭還沒那麼激烈，但現時愈來愈多外省人到深圳打拚，讓我覺得很疲憊。」除此之外，他指同樣的職位，香港的薪酬水平更高也是吸引他的因素，「不過，香港的房租也很高，能接受最高的租金是每月7,000元，希望僱主或特區政府能夠提供協助。」

◆香港文匯報記者 郭倩

「新資本投資者入境計劃」反應熱烈 每年可接4000申請

香港文匯報訊(記者 劉明)「新資本投資者入境計劃」本月1日開始接受申請。特區政府投資推廣署署長劉凱旋昨日表示計劃反應熱烈，上周五早上9時才公布細則，即接獲超過100個查詢，當中包括專業公司和有意申請人士，首天更已接獲數宗申請。

劉凱旋昨日出席「香港高才招聘展覽2024」時表示，由於公布有關計劃的時間較不少海外公司預期為早，不少公司現在正準備有關申請所需的文件，但首天已收到數宗申請，所以預期有關計劃的反應十分熱烈。

她表示不方便公開有關申請人的詳細資料，但基於之前接獲的查詢，指

出不少也是來自東南亞國家，亦有中東地區國家的人士也有意提出申請。至於查詢人士關注的可投資範疇，她則強調新計劃大大增加投資產品的種類，相信這些東南亞國家的申請人也覺得香港的投资產品或較他們本國為多，且有感香港的環境亦較穩定，因此考慮作為第二個地方給他們落地生根。

她透露，原先目標是今年中推出新計劃，但自去年12月公布計劃後已收到不少查詢，因此加快效率盡快推出。她以舊計劃估算，新計劃每年可接獲4,000宗申請，但強調並未有定下申請宗數的目標。

「新資本投資者入境計劃」接受18

歲或以上外國國民、獲外國永久性居民身份的中國籍人士、澳門特區和台灣地區居民申請，並須投資最少3,000萬港元於獲許投資資產，獲批申請人可攜同配偶及18歲以下未婚及受養子女來港，一般獲准留港不多於2年，期滿可申請延長逗留不多於3年，其後每3年期屆滿再申請延長逗留不多於3年，若連續居港不少於7年便可申請成為香港永久性居民。



◆劉凱旋
香港文匯報記者黃艾力 攝

半數受訪退休婦女照顧壓力大 精神健康亮紅燈

香港文匯報訊(記者 唐文)退休後自在生活，是不少港人的盼望。但香港基督教女青年會一項調查發現，半數「50+」受訪婦女的人生下半場，平均每日要花近四分一時間照顧家人，加上病痛困擾、對財政的顧慮等，令她們的精神健康亮起紅燈。女青年會建議婦女提早



◆女青年會最新調查發現，不少「50+」退休婦女肩負照顧者重擔之餘，也承受身心壓力。

了解社會資源及支援網絡，同時積極學習理財。

女青年會於去年12月至今年1月成功訪問了930名50歲至70歲的退休婦女，並於昨日發表結果。調查顯示，半數受訪者表示退休後需要照顧家人，平均每日照顧時間高達5小時42分鐘。31.6%受訪者認為照顧時間過長，31.4%感到極大壓力。不少受訪者認同，肩負照顧長幼責任，不時帶來各種身心問題。可多選題目中，受訪者遇到排名前三位的問題依次是個人時間及空間減少(57.4%)、身體疲累(51.2%)及精神疲累(49.6%)。

健康方面，80.6%受訪者有病患在身，86.8%稱受病症困擾，最多人(94.3%)擔憂退休後「身體機能衰退」。財務方面，74.0%受訪者擔憂財務儲備不足，53.7%認為自己的退休金不足夠，40.1%擔心生活水平不如從前，只有38.3%受訪者表示有儲備退休金。被問及希望得到的支援項目，退休婦女選擇的首五項分別

是生活津貼(50.1%)、照顧者津貼(35.7%)、交通津貼(34.8%)、增加照顧者資訊(32.3%)，以及增加日間或住宿暫託服務(27.3%)。

女青年會倡婦女提早學習理財

女青年會服務總監(就業服務及女青運動)胡婉玲表示，女性在華人社會的傳統中一直肩負照顧家人的重任，「性別定型」令她們迫不得已當上照顧者，退而不得「休」，間接忽略自己身心健康，建議婦女及早與家人就家庭分工及照顧責任坦誠溝通。她說，目前社區上有送飯、上門清潔及復康運動等不少支援照顧者的服務，但很多婦女都是當伴侶或親友需要照顧時，才「臨急抱佛腳」到處尋找相關支援。

她建議婦女提早了解社會資源及支援網絡，退休婦女更要積極學習理財，例如參加女青賽馬會樂齡活學中心專為退休人士而開辦的理財課程，學會如何運用退休金，達至退而不「憂」。

退休婦女調查

「50+」退休婦女照顧者遇到的問題(首六位)	
描述	比率
覺得個人時間及空間減少	57.4%
感到身體疲累(如需專注看護子女/長者)	51.2%
感到精神疲累(如擔心或顧慮該如何處理子女/長者)	49.6%
情緒因家人意見不合而有波動	44.7%
日常生活習慣被迫改變	40.0%
財政負擔很重	34.5%
「50+」退休婦女希望得到的支援項目(首五位)	
項目	比率
生活津貼	50.1%
照顧者津貼	35.7%
交通津貼	34.8%
增加照顧者資訊	32.3%
增加日間/住宿暫託服務	27.3%

註：可揀選多於一項
資料來源：基督教女青年會 整理：香港文匯報記者 劉明